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N  ساده تو طبيعت و مجموعه اعداد طبيعي.شمارش   { , , , ,...} 1 2 3 4 

1  

    
1 2 3 4 5 6 7

+∞

  
محور اعداد طبيعي  

     

W   شه و مجموعه اعداد حسابي به دنيا مياد. ه ميصفر اضاف  { , , , , ,...} 0 1 2 3 4 
2  

10 2 3 4 5 6 7

+∞

   
محور اعداد حسابي 
   

  شن صحيح. ها هم به دنيا ميان يعني اعداد منفي كه با هم مي قرينه مثبت 
3 Z {..., , , , , , ...}  2 1 0 1 2 

-2 -1 0 1 2 3    

محور اعداد صحيح 
   

mQ  كنن. اعداد كسري يا گويا بين اعداد صحيح رو پر مي  { | m,n Z, n }
n

   0 
4  

 
-2 -1 0 1 2 32

1
52

3
3
5

    

چند كسر گويا به عنوان مثال
  

Q  هنوز جاي اعداد گنگ خاليه.  , , ,e,...  2 3  

-1 1 2 30
e

4

2 35 π

  
  محور اعداد گنگ   

R  كنن و ميشه اعداد حقيقي. گويا و گنگ با همديگر محور رو پر مي  Q Q   

 

-∞

0

+∞
ها  xمحور اعداد حقيقي يا محور  

   
  پره! كنه و نشتي نداره. پره ديگه اگه آب بريزين رو اين محور از هيچ جاييش چكه نمي

  پردازيم به انواع بازه.ها رو نشون بديم. پس ب تونيم بازه روي اين محور مي
  

  
اي از اعداد. پس لازمه قبل هاي يك نامعادله معمولاً يك بازه است يعني مجموعهي اون چند تا عدده ولي جوابهاي يك معادله برحسب درجهجواب

a)يم كنم. اين بازه هاي حل نامعادله، توضيحاتي در مورد انواع بازه خدمت عزيزان تقداز شروع روش ,b) ي بازه. يعني خود يك بازهa  وb  در

ي شما)، اما اين بازه ندارن (البته با اجازهحضور مجموعه a,b ي بسته است. يعني چون خود يك بازهa  وb ت هست بايد بازه رو بست! در اين حال

هاي در بازه حضور دارن. بازه bو  aخود  a,b  و a,b .نيمه بازن  

                                                        
1 ـ   Natural numbers 
2 - Whole numbers 
3 Zahlen numbers 
4 Quotient numbers 

 نياز اول پيش

 های اعداد و دستگاه مختصات و خط (فصل اول دهم و یازدهم) مجموعه

 انواع بازه        دومبخش 

 نامعادلات و توابع ،مقدمات رياضي ، معادلات         1فصل 

 هاي اعدادبخش اول        مجموعه

1

2

3

4

5

6

 مثل
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بينيم تا اگرها را روي محور اعداد حقيقي ميبا هم اين بازه
 احياناً مشكلي هست برطرف بشه:

) (a,b) {x | x ,a x b}  1 R  

 ) a,b {x| x ,a x b}  2 R  

 ) a,b {x | x ,a x b}  3 R  

 ) a,b {x | x ,a x b}  4 R 
  

) اجتماعاگه  )  اشتراكدو بازه خواسته شد، جواب بايد هر دو تا رو پوشش بده و اگه ( ) !خواسته شد فقط جاهايي كه تو هر دو بازه هستن قبوله  
  

Aاگر 1  {x | x }   4 و B {x | x }   3 و C {x | x }   2 5 باشند، حاصل (A B) C  به
  دست آوريد؟

ها كه بايد چند بازه با هم درنظر گرفته بشه، بهترين روش، رسم اونها روي محوره:تو اين سؤال:پاسخ  
 

  
  

          (A B) ( , ] (A B) C ( , )3 4 3 5        
  

Aاگر   2  [ , ) 3 Bو  2 ( , ] 1 A هاي عبارترا روي محور نشان دهيد و حاصل  Bو  Aهاي  باشد بازه 5 B ،
B A ،A B  وA B .را تعين كنيد  

پاسخ:                    
 

                         

                         
 

10 2  A B  
 

A B [ , ] A B ( , )   3 5 1 2  
A B [ , ] B A [ , ]    3 1 2 5   

  

ها هستن كه به صورت نامتناهي است. يعني يك  هاي متناهي هستن، نوع ديگر از بازه هايي كه تو دو تا مثال قبلي مورد بررسي قرار داديم بازه بازه
گيره. در زير چند نمونه از اين  مورد استفاده قرار ميaيا كمتر از  aها براي نشان دادن اعداد بيشتر از  هست. اينگونه بازه يا  طرف 

  كنيم. ها رو با هم بررسي مي بازه

  ) [a , ) {x | x ,x a}   6   ) (a , ) {x | x ,x a}   5   

  ) ( ,a] {x | x ,x a}   8   
) ( ,a) {x | x , x a}   7   

  

 
)بازه   , )  .روي محور اعداد نشان دهنده مجموعه اعداد حقيقي است  

  
  دهيد.هاي زير را به كمك محور مختصات به صورت بازه نشان  حاصل عبارت 3 

  

    ( , ] [ , ) ( , )    1 3 1 1   الف( 1
  

( , ] ( , ] ( , )      1 3 1   (ب 3
  

{ , } ( , ) ( , ) ( , )        1 2 1 1 2   (ج 2

C

0 1 5
B0مجموعة 2-3

Aمجموعة 

0 5-3A B0-3 1A B

0 51 2B A

a b
a b
a b
a b

0 3-1

C

0 1-1 2

0 1 3-1
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1فصل  

هاست و فقط يك بعـد   ها همونطور كه ديدين براي نشون دادن بازهxاين محور اعداد حقيقي يا همون محور 
هـا و  yو تو صفر بهش عمود كنيم ميشه محـور  ها برداريم  xده. اگر يك كپي از محور  رو نشون مي xيعني 

حالا ديگه صفحه رو به چهار ناحيه تقسيم كرديم. هر نقطه از اين دسـتگاه كـه اسـمش دسـتگاه مختصـات      
x)دكارتي يا كارتزينـه بـه صـورت     , y)   نقطـه   4شـه. مـثلاً    نمـايش داده مـيA( , )3 )Bو  1 , )4 و  2

C( , ) 2 )Dو  1 , )1   ديم: رو نشون مي رو تو دستگاه روبه 2
yشه كه معادلش به صورت  اگه دو نقطه رو تو اين دستگاه به هم وصل كنيم خط تشكيل مي ax b  شه. پس بپردازيم به خط راست  نوشته مي

  آموز تو درس رياضي بايد ياد بگيره اينه! هاي مختلف به من ثابت كرد اولين چيزي كه دانش ها تجربه تدريس تو كلاس الو معادلش. س

  
  . كنيم شروع ميرو با يادآوري و تكميل معادله خط آغاز  پايهاولين قسمت از رياضي 

عزيز معرفـي   آموزان شما دانشتر و بهتر به  قشنگ به خط كتاب روكنم ولي سعي كردم خط  مي حركت كتاب درسيهاي  البته من براساس سرفصل
 كنم و ياد بدم: 

y a x b 
   

  عرض از مبدأ         شيب
عرضـي  شـيب خـط. شـيب خـط يعنـي همـون تغييـرات         aعرض از مبـدأ يعنـي فاصـله عرضـي تـا مبـدأ مختصـاته و         bهمونطور كه بالا نوشتم 

  . پس داريم:yرو يك در نظر بگيريم شيب ميشه همون  xنسبت به تغييرات طولي ولي اگه تغييرات طولي يعني 
if xy y y m y

x x x
      

 
12 1

2 1
  شيب خط 

  گفتند. هاي خطي!!! به شيب خط، ضريب زاويه هم مي در كتب قديمي و نسخه 
xاگر شيب خطي يك باشه يعنـي بـه ازاي   پس  1          يعنـي يـك واحـد كـه بـه سـمت راسـت محـورx      هـا (همـون جلـوي خودمـون!) حركـت

)يعني بـه ازاي هـر يـك واحـد كـه جلـو بـريم خـط دو واحـد بـالا ميـاد. شـيب              2كنيم خط هم يك واحد بالا مياد. شيب  )2   ـ  ك يعنـي هـر ي
  كشي كنيم! واحد پايين مياد. حالا بياين به صورت عملي خط 2واحد كه جلو بريم خط 

yخوايم اولين مثال يعني خط  مثلاً مي x 2   رو بكشيم. 4
)شينيم تو عرض از مبدأ يعني نقطه  مي گام اول: , )0 4  
m گام دوم:    پس به ازاي يك واحد كه جلو بريم خط دو واحد بالا مياد. ،2

  

 
  گن ريشه! ي اون خطه كه بهش مي ترين نقطه ها مهمxمحل برخورد خط با محور  1

yاين نقطه از طريق حل معادله  0 :بدست مياد. مثلاً در اينجا  y x x x        40 2 4 0 2 4 22  

 
  خطوطي كه شيب مثبت دارند اكيداً صعودي و خطوطي كه شيب منفي دارند اكيداً نزولي هستند. 2

 
اي كه از طريق عامـل درجـه اول توليـد بشـه يـك ريشـه سـاده اسـت و ويژگـي اصـليش اينـه كـه قبـل و بعـد از                هر ريشه 3

؛ كـه خروجـي تـابع اسـت. مـثلاً تـو خطـي كـه الان كشـيديم و اكيـداً صـعوديه            yيير علامت داريم. علامت هـم يعنـي همـون علامـت     ريشه تغ
xقبل از  2  علامت منفي و بعد ازx 2  بالاي محور  2علامت مثبته چون خط بعد ازx.هاست  

y. مثلاً خط حالا بريم يه خط با شيب منفي بكشيم x  2 1  
)تو نقطه گام اول:  , )0   شينيم (عرض از مبدأ). مي 1
)، پس به ازاي يك واحد كه از نقطه m2اينجا  گام دوم: , )0   واحد پايين مياد. 2به سمت جلو حركت كنيم خط  1

xي  اينجا بعد از حل معادله  2 1 xرسيم به  مي 0  1
2

  ي معادلست؛  كه ريشه 

1قبل از 
2

1علامت مثبت و بعد از  
2

  ها!xيه چون اين خط اكيداً نزوليه و بعد از ريشه، افتاده زير محور علامت منف 

 

x

y

A

DC

B

ناحیه دوم

ناحیه سوم

ناحیه اول

ناحیه چهارم

2

-4

(1 (خط

2

(2 (خط

1

 خـطمعادله        سومبخش 
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هـاي مثبـت حركـت    xنشينيم! و سـپس يـك واحـد بـه سـمت جلـو يعنـي         ها در عرض از مبدا مي كشي! ابتدا روي محور عرض ي خط پس طريقه
  ريم. واحد به سمت پايين مي aبود،  aواحد به بالا و اگر  aبود،  aكنيم. اگر شيب  مي

 
 كـنن. دو نـوع ريشـه مهـم ديگـه هـم داريـم كـه خوبـه از الان بلـد باشـين. مـثلاً وقتـي              ها هميشه ريشه سـاده توليـد مـي    اين خط 4

(x ) 21 xرو حل كنيم  0  x)و بعـد از حـل معادلـه     شه ريشـه مضـاعف  مي 1 ) 31 xبـه   0  گـيم مكـرر    رسـيم كـه بهـش مـي     مـي  1
  كنيم. فرد. كه البته تو بخش تعيين علامت مفصل در موردش صحبت مي

  حالا چند تا مثال خوب هم با هم ببينيم:
  

y x  3 2 y x  2 1y x 3 1 y x 2 
 )3(خط  )4(خط )5(خط )6(خط 

   

هـاي صـعودي قبـل از ريشـه، منفـي و بعـد از        انـد. خـط   نزولـي  6و  5و  2هـاي   صعودي، خط 4و  3و  1هاي  تا خط با هم كشيديم. خط 6تا الان 
مـدل خـط ديگـه هـم      2نزولي برعكس يعني قبـل از ريشـه علامتشـون، مثبـت و بعـد از ريشـه، منفـي هسـتن.         هاي  ريشه، مثبت هستند و خط

  داريم كه در موردش صحبت نكرديم هنوز. اگه گفتي؟!
xخطــوط  k  و خطــوطy k خطــوط .y k كنــيم. در  م توابــع براكتــي ازشــون خيلــي اســتفاده مــيخطــوط افقــي هســتن كــه تــو رســ

xشـن. خطـوط    تشخيص يك به يك بودن تابع هم لازم مي k            هـم خطـوط عمـودين كـه بـراي تشـخيص تـابع بـودن از روي نمـودار ازشـون
  كنيم. مثل اينا: استفاده مي

 )7(خط )8(خط

 
 

  شه. علامتشون هم كه عوض نمي
  هاي نوشتن معادله خط: كه فهميديم خط چيه بريم سراغ روشحالا 

B(x با داشتن دو نقطه 1 ,y ),A(x ,y )2 2 1 1  

y  كنيم. رو پيدا مي ABاول شيب  yy
m

x x x


 
 

2 1
2 1

  

y نويسيم: معادله خط رو مي m) و Aها (مثلاً  در گام دوم با استفاده از يكي از نقطه y m(x x )  1 1  
  

)Aمعادله خط گذرنده از دو نقطه با مختصات  1  , )1 )Bو  4 , )3   را بنويسيد: 8

پاسخ:  ym
x

    
 

8 4 4 23 1   : گام اول 2
A( , ) y (x ) y xm

        
1 4 4 2 1 2   : گام دوم 22

  با داشتن يك نقطه و شيب 2
A(x , y )

y y m(x x )
m


   

 

1 1
1 1

  
  قطع كرده و موازي با نيمساز ناحيه اول و سوم باشد. 3اي به طول  ها را در نقطهxمعادله خطي بنويسيد كه محور  2 

پاسخ:  

 شيب
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y ها؛xمحل تلاقي با محور  1 0  و محل تلاقي با محورy ها؛x 0اينجا نقطه  ، پس( , )3   رو داريم: 0

 
yنيمساز ناحيه اول و سوم هم كه خط  2 x .است و شيب آن برابر يك  A( , ) y (x ) y xm

       
3 0 0 1 3 31  

yگفت نيمساز ناحيه دوم و چهارم خط البته اگر مي x 1شد ( بود و شيبش مي- (  

1اي به طول  ها را در نقطهxمعادله خطي را بنويسيد كه محور  3 
2

  قطع كند. -2اي به عرض  ها را در نقطهyو محور  

در مثال قبلي داريم: 1اره طبق تذكر شم: پاسخ  y yA( , ) m x xB( , )

            

2 1
2 1

1 0 2 0 2 42 1 10 2 0 2 2
  

)B  كنيم: تره استفاده مي كه راحت Bحالا قطعاً از نقطه  , ) y ( ) (x ) y xm
         

0 2 2 4 0 4 24  
  

  در دوران ديرينگ ديرينگ نوشتن معادله خط با روش زير رونق فراوان داشت.

P)اگر خط از نقاط  , )و  0( , q)0  بگذردP  را طول از مبدأ وq  را عرض از مبدأ گوييم. شايسته است از فرمولx y
p q
 1  براي نوشتن

 كنيم: مي معادله اين خط استفاده كنيم. پس مثال بالا را با اين فرمول حل

)A  كنيم: ) ضرب مي- 2حالا براي رهايي از اين مخمصه طرفين را در ( , ) P x y yx
B( , ) q

        
     

1 10 1 2 12 2 1 2 20 2 2 2

  

     x y y x      4 2 4 2  
  

  
  

  

 
ت اي كه با جهت مثب تونيم از طريق تانژانت زاويه  گيم تانژانت همون شيبه! شيب خط رو مي بجاي اينكه بگيم شيب همون تانژانته مي 3

  سازه هم بدست بياريم. ها ميxمحور 
يـم. پـس مجبـورم دايـره تانژانـت رو همـين       ي اين كار، اينه كه تانژانت البته لازمه يـب خـط افقـي صـفره. پـس تـو صـفر و             ها رو بلد باش اـد بـدم. ش اـ بهتـون ي ؛ ج
اـئم بـي   شه صـفر. شـيب خـط عمـودي      تانژانت مي اـ                يـا ق تـان نـزد وي رفتنـد و گفتنـد تعريـف نشـده!!! كـه الان موضـوع بحـث م نهايتـه كـه البتـه بعضـي از دوس

نيست! پـس در  
2

3و  
2

y. روي خـط  شـه   تانژانـت مـي    x   اـز نا يـب يكـه پـس تانژانـت در زوايـاي        يعنـي نيمس حيـه اول و سـوم ش
4

5و  
4

يـك   

ــه دوم و چهـاـرم شــيب (  ــرعكس روي نيمســاز ناحي ــاي )- 1ميشــه. ب 3ميشــه پــس در زواي
4

7و  
4

 ،tan  1و  0ن . بـيـ
4

ــه    ــر از يكــه ك شـيـب كمت

1شه  مي
3

3يا  
3

و بين  
4

و  
2

 ، در كنار دايره تانژانت ببينيد.ها رو هم ! اينجا لازمه زاويه3شيب بيشتر از يكه كه ميشه  
  

 دايره تانژانت: ي اصلي برحسب راديان و درجه: زاويه 16
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 سپس نزد ويِ رفتند و وي ايشان را گفت:
  نصيحت امروز

  مورچه چيه كه کلهّ پاچش باشه!!!
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  سازد. مي 60ها زاويهxقطع كرده و با جهت مثبت محور  - 1اي به عرض  ها را در نقطهyمعادله خطي را بنويسيد كه محور  4 
هم  ) و شيب- 1عرض از مبدأ (: پاسخtan 60 3دونيم  . ميy ax b  :پس داريم  y x 3 1  

  اي هم استفاده نكرديم.  از هيچ نكته
  

  
 

  دم. چهار تا فاصله مهم داريم كه الان يكي يكي بهتون ياد مي
  فاصله نقطه از مبدأ 1

ها سخت كرده،  خوره. همين فرمولاي الكيه كه رياضي رو براي بچه ها من كلاً حالم از هر چي نكته و فرمول الكي و بدون دليل به هم مي د بچهببيني
A(xاي داد تو ذهنت وصلش كن به مبدأ. اگه اسم نقطش  هر نقطه , y )0 مثلث قائم الزاويه است كه اضلاع قائمش  وتر OAخط  باشه طول پاره 0

OA  هستن و داريم: y0و  x0مختصات  x y 2 2
0 0  

)Aفاصله نقطه  1  , )3   از مبدأ مختصات؟ 4
همونطور كه گفتم سريع تو ذهنت وصلش كن به مبدأ.: پاسخ  

OA ( ) ( )   2 23 4 25 5  
  
  

اي براتون توضيح دادم. اينجا هم يه سري از مهماش  البته اينها اعداد پيتاگوراسي معروف هستن كه تو فصل مثلثات كتاب دهم به طور كامل و حرفه
  نويسم. كنيم براتون مي رو كه خيلي استفاده مي

  برخي از اعداد پيتاگوراسي مهم و معروف :

n
n : , ,

n , n , n n : , , , n, n, n , ,
n : , ,




  
 

1
1 3 4 5

3 4 5 2 6 8 10 5 12 13 5 12 13
3 9 12 15

 

 9و يكي از اضلاع  15و يا اگر فاصله  5ي مورد نظرماست ميشه  وترش كه همون فاصله 4و  3الزاويه داشتي به اضلاع قائمه  يعني اگر يك مثلث قائم
  برابر همديگه هستن: 3يا برابر  2الزاويه به اضلاع برابره و اضلاعي كه  ها وتر مثلث قائم . يه نكته قشنگ ديگه تو فاصله12باشه اون يكي ميشه 

a a a a   2 2 22  وتر 2
 

a a

a

2

  

  شه:  به همين ترتيب ثابت مي
 

a a

a

52

 

a a

a

10
3مثلاً:  3

3

3 2

    

6

3

3 5

    

9

3

3 10

  
  

  خط فاصله دو نقطه و مختصات وسط يك پاره 2
  الزاويه است. ردن وتر مثلث قائمو پيشنهاد سرآشپز رسم و ديدن فاصله روي صفحه و بعد از اون پيدا ك راه حل اولباز هم 

)Aمثلاً اگر فاصله دو نقطه  , ) 3 )Bو  2 , )5   خواسته شده باشه داريم: 4

AB (AC) (BC) ( ) ( )   2 2 2 28 6  
AB     هستند با: 10و  8و  6البته از اولش هم معلومه كه   100 10   

A(xاگه بجاي عددها از  حالاحل دوم:  راه , y )1 B(xو  1 , y )2   استفاده كنيم داريم: 2
  

AB (AC) (BC) (x x ) (y y )     2 2 2 2
2 1 2 1  

  
  اين همون فرمول فاصله دو نقطه در صفحست كه اصلاً لازم نبود بلد باشين.

 

4

A(3   4),

3

O

C

M

B(5   4),

A (-3   -2),

 هافاصله      چهارمبخش 
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  كنيم. وسط همون ميانگين يا معدله كه تو مثال صفحه قبل داريم: دا ميها رو پي ها و وسط عرض خط اينجوريه كه وسط طول مختصات وسط پاره 1

M( , ) M( , )   


3 5 2 4 1 1
2 2  

A(xپس اگه بخوايم با  , y )1 B(xو  1 , y )2 x  خط رو پيدا كنيم داريم: مختصات وسط پاره 2 x y y
M( , )

 1 2 1 2
2 2

  
  

  يك تذكر ساده ولي مهم:
تونيد ببينيد. مثلاً فاصله دو نقطه  هاي افقي و عمودي رو از روي شكل براحتي مي لاً مفهوم قدرمطلق براي نشون دادن فاصله خلق شده و فاصلهك

( , )1 )تا  2 , )3 )شه چهار واحد يعني  مي 2 ) 3 )نقطه است و فاصله نقاط كه فاصله افقي اين دو  1 , )1 )و  5 , )1 واحد يعني  7شه  مي 2
( ) 5 Aكه فاصله عموديشونه. براي درك بهتر اين مفهوم محورهاي مختصات رو بكشيد و نقاط رو ببينيد. به طور كلـي   2 Bx x   يعنـي
Aه طولي اين دو نقطه و فاصل By y شون. يفاصله عرض  

a b  فاصلهa  تاb ؛x a  فاصلهx  تاa وx 1  يعني فاصلهx  1تاx 1  يعني فاصلهx  و ... -1تا  
  

  از خطفاصله نقطه  3
  روش اول:

خوايم با اطلاعاتي  شه. مثلاً مي خطيه كه از نقطه موردنظر به خط مذكور عمود مي ترين فاصله يا همون طول پاره اولاً منظور از فاصله نقطه از خط كوتاه
)Aكه تا همين لحظه بدست آورديم فاصله نقطه  , )2 yه معادله ب از خط  7 x 1  رو بدست بياريم. طبق معمول اول يه شكل درست حسابي

  نويسيم: رو مي AHبينيم، سپس در اولين گام بعد از رسم معادله خط  كشيم و نقطه و خط رو تو دستگاه مختصات دكارتي با هم مي مي

  
AH

A( , )
y (x ( )) y x

m
 

          

2 7
7 1 2 5

1  

  
    AHاين شد معادله خط 

  ديم: قطع مي رو با  AHلا خط حا

  x x x x y        1 5 2 4 2 3  

)شه  مي Hبنابراين محل تلاقي يعني نقطه  , )2   . حالا كافيه فاصله دو نقطه رو محاسبه كنيم:3

  AH ( ) ( )       2 2 2 22 2 7 3 4 4 4 2  
  :دومروش 

A(xله نقطه روش كار به اين ترتيب كه اگر فاص , y)  رو از خط به معادلهax by C  0 :بخوايم كافيه به ترتيب مراحل زير عمل كنيم  
ax  ديم به اين ترتيب: خط رو به فرم گسترده در مياريم و داخل قدرمطلق كه براي فاصله خلق شده قرار ميگام اول:  by C   

  كنيم. رو جاگذاري مي y1يعني  Aعرض نقطه  yو بجاي  x1يعني  Aطول نقطه  xبجاي  دوم:گام 

aپاسخ رو به  گام سوم: b2 ax  كنيم يعني: هاي فاصله حضور داره تقسيم مي كه نماد پيتاگوراسه و در فرمول 2 by C
d

a b

 




1 1
2 2

  

  مثلاً تو همين مثال خودمون:
yخط  گام اول: x 1  رو به صورتx y 1 نويسيم. مي  
)  ذاريم: مي y ،7و بجاي  -2نقطه  xبجاي  گام دوم: )( ) ( )   1 2 7 1 8  

aرو به  8 گام سوم: b2 يعني  2 1 1   كنيم: تقسيم مي 2
d   

8 2 4 2
2 2  

  كنم. تره و به عزيزانم استفاده از اين رابطه جهت محاسبه فاصله از خط رو توصيه مي البته كه اين كار بسيار راحت

جاگذاري

(-2   7),

y = x + 1

H

m
�

= -1

A
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)Aمطلوبست فاصله نقطه  2  , )1 xعادله از خط به م 2 y  3 4 9   ؟0

پاسخ:   ( ) ( )
d




  
  

2 2
3 4 9 20 2

53

1 2 0 4
54

   

 شه شعاع دايره! ترين كاربردهاي فاصله نقطه از خط فاصله مركز دايره تا خط مماس بر دايره است كه مي يكي از مهم 

  

  فاصله دو خط موازي 4
  

  .شه اي براشون تعريف نمي اگر دو خط موازي نباشن فاصله :اولاً
: axهاي  اگر دو خط موازي بود اول به فرم ثانياً by C  0  وax by C  0 نويسيمشون و در مرحله بعدي  ميC C  .رو بدست بياريم

aتو مرحله آخر هم كه طبق معمول روابط فاصله، اين عدد رو به  b2 C  كنيم: تقسيم مي 2 C
d

a b




2 2
  

  

  
  

  

  
  

  

جبري روي اعداده. جمع و تفريق و ضرب و تقسيم رو كه انشااالله بلدين. الان چند تا مثال براي يادآوري ميارم كه ديگه خيالم راحت گام بعدي اعمال 
,  و درس دادم به اضافه جدول ضرب!باشه همه چيز ر , , , ,            1 1 2 1 2 3 2 2 4 5 3 8 5 3 2 5 7 2  

( ) , ( ) ( )        3 4 1 3 5 15 3 5 7 3 2 6  
 

)تو اين محاسبات بجاي  1  ) 3 )گيم  مي 2 )3   ! -6يعني همون ضرب كه ميشه  2

, , , ( )        
10 10 7 3510 1 10 10 2 5 10 5 2 5
2 5 6 6

  
( )( ) ,   

    


1 7 7 1 7 6 7 5 6 35 41
5 6 30 5 6 5 6 30 30

  

  گفتين مخرج مشترك! به اين آخري مي  2 

  ها رو با هم بزنين:2اجازه نداريم اون 


5 2 7
2 2

  

  تونين با قلبتون تفكيكش كنين كه ميشه همون تو مخرج متعلق به هر دو عدد تو صورته و مي 2در واقع اون 
  
  

   تفكيك برعكس نداريم: 3    
 
2 2 2 2 2

5 2 5 2 5 2 7  
  

  بندي كنيم. ها تشخيص بزرگتر يا كوچكتر بودن يه كسره. خب پس اين مساله رو دسته از مشكلات بزرگ بچه يكي 4 

 دومنيازپيش

 آموزی + اشتباهات رایج دانششناخت کسرها و ریشه و توان و قوانین رادیکال

 رياضي درنگارش ه و اصول محاسب        اولبخش 

/ /      5 2 5 2 72 5 1 3 52 2 2 2
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)، معادلة درجه دوم mبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .1 m )x x m    22 1 6 2  )98(رياضي   ، داراي دو ريشة حقيقي است؟0
1 (m /  2 2 5   2 (m /  2 3 5   3 (m /  1 3 5   4 (m /  1 2 5   

xي درجه دوم معادله aبه ازاي كدام مقادير  .2 ax a   2 32 0
2

 )81(تجربي   داراي دو ريشه حقيقي متمايز است؟ 

1 (a  aيا  6  2  2 (a  aيا  4  3  3 (a 2 6  4 (a 3 4 

xي دوم  ي درجه ، معادلهmبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .3 (m )x m    2 12 1 2 0
2

  )خارج 89تجربي (  ي حقيقي است؟ ، فاقد ريشه
1(m  3 5  2(m  3 4  3(m  2 4  4(m  1 5 

x)معادلة  .4 x) (x x)   2 2 22 2  )97(رياضي   ، چند ريشة حقيقي متمايز دارد؟ 2
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

x)هاي حقيقي معادله مجموع ريشه .5 x) (x x)    2 2 218 72  )90(تجربي   كدام است؟ 0
1 (4  2 (2  3 (2  4 (4  

y، سهمي به معادلة mبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .6 ( m)x (m )x    21 2 3  خارج از كشور) 98(رياضي   است؟ x، همواره پايين محور 1
1 (m 1 5   2 (m 2 5   3 (m 2 4   4 (m 2 6   

y، نمودار تابع aبه ازاي كدام مقدار  .7 ( a)x x a   21 2  از كشور)خارج  96(رياضي   ها است؟ x، همواره بالاي محور 6
1 (a 1   2 (a  2   3 (a  3   4 (a  2 1   

m)، عبارت mبه ازاي كدام مقادير  .8 )x x m   21 6 2  خارج) 90(رياضي   مثبت است؟ x، براي هر مقدار دلخواه 1
1 (m  2  2 (m / 2 5  3 (m 1 2  4 (m / 1 2 5  

a)اگر عبارت  .9 )x (a )x   21 1  )91(رياضي     به كدام مجموعه تعلق دارد؟ aمنفي باشد،  xبه ازاي هر مقدار  1
1 ({a : a } 1 5  2 ({a : a }1  3 (  4 (R  

xدرجه دوم   ، معادلةmازاي كدام مجموعه مقادير  به .10 (m )x m    2 3 2 1  خارج از كشور) 97(تجربي   و ريشه حقيقي مثبت است؟، داراي د0
1 (m  1 0  2 (m 0  3 (m 2 8  4 (m  3  

m)، معادلة درجة دوم mمقادير  كدامازاي  به .11 )x mx   26 2 3  )97(تجربي   في است؟، داراي دو ريشة حقيقي من0
1 (m  6  2 (m  3  3 (m 0 3  4 (m 3 6  

y، منحني به معادلة mبه ازاي كدام مجموعه مقادير  .12 (m )x (m )x    22 2 1  )95(رياضي  كند؟ مي هاي منفي، قطع ها را در دو نقطه به طولx، محور 12
1 (m  2  2 (m  1  m) هيچ مقدار m   4) هر مقدار 3  2

fنمودار تابع  aبه ازاي كدام مجموعه مقادير .13 (x) ax (a )x   2 3      كند؟ هاي منفي قطع مي ولها را در دو نقطه به طx، محور 1
1 (a  9  2 (a  3  3 (a  1  4 (a  3   خارج) 92(رياضي   0

x، معادلة درجة دوم aبه ازاي كدام مقدار .14 (a )x a    2 2 2 14  )96(رياضي   ي دو ريشة مثبت است؟ ، دارا0
1 (a  2 2   2 (a 2 5   3 (a 2 14   4 (a 5 14   

y، منحني به معادلة mبه ازاي كدام مجموعة مقادير  .15 (m )x x m    22 3 ها را در هر دو طـرف مبـدأ مختصـات قطـع     xمحور   ،1
 خارج از كشور) 95(رياضي   كند؟  مي

1 (m 1  ياm  2   2 (m  2 m) فقط 3   1  2   4 فقط (m 1   
x، معادله aازاي كدام مقادير  به .16 (a )x ( a)x    3 21 4  )جخار 94تجربي (  است؟ مثبتداراي سه ريشه حقيقي متمايز  4

1 (a  4  2 (a  4  3 (a  4  4 (a  4  

 رمعادلات كنكو بخش اول : همه
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xي اگر معادله .17 (m )x m   4 21  )85(تجربي   چند است؟  mچهار ريشه حقيقي بدهد حدود  2

1 (m  1  2 (m  1 0  3 (m 0  4 (m  2  
yي  خط به معادله .18 mx  yي  ا منحني به معادلهب 4 x x  2    به كدام صورت است؟ mي مشترك ندارند. مجموعه مقادير  هيچ نقطه 2

1 (m 0  2 (m  4  3 (m  1 4   4 (m  2  خارج) 86ربي (تج  6

fي  توابع، با ضابطه هاي منحني .19 (x) x bx   2 yي  بر خط به معادله 3    خارج) 85(تجربي   ي تماس كدام است؟ ي دو نقطه اند. فاصله مماس 7
1 (3  2(4  3 (5  4 (6   

yنمودار تابع  mبه ازاي كدام مقدار  .20 x (m )x m    22 1   خارج) 93(تجربي   ، بر نيمساز ناحيه اول محورهاي مختصات، مماس است؟6
  12) 4  12و  -4) 3  -12و  4) 2  -4) 1

y، خط به معادلة  aبه ازاي كدام مقدار  .21 x a 5 بر نمودار تابع ،y x x  22 3  )خارج از كشور 97(تجربي   مماس است؟ 6

1 (3-  2 (2-  3 (2  4 (3  
fهاي  نمودارهاي دو تابع با ضابطه aبه ازاي كدام مقدار  .22 (x) x 2 g(x)و  1 ax x 2  )91(رياضي     اند؟  ، بر هم مماس4

1 (4-  2 (3-  3 (2-  4 (1-  
yي  ، خط به معادلهmبه ازاي كدام مقادير  .23 x 2 yي  بر منحني به معادله 4 (m )x mx  2390(رياضي    ، مماس است؟( 

  4و  11) 4  -2و  22) 3  2و  22) 2  -2و  18) 1

yخط به معادلة  aبه ازاي كدام مقدار  .24 x  3 xمعادلة  ، بر منحني به2 ay
x





2

2
  خارج از كشور) 95(رياضي   ، مماس است؟

1 (1   2 2) 4  1) 3  ) صفر  
yي دوم  هاي تابع درجه اگر يكي از منحني .25 (a )x x   21 xنسبت به خط  3  با كدام طـول   ها راxمتقارن باشند، اين منحني محور  2

 )83(تجربي   كند؟ مثبت قطع مي

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  
xاگر  .26  xي  هاي معادله يكي از جواب 4 a x x    )87(تجربي   باشد، جواب ديگر آن كدام است؟ 25

1 (1
  ديگري ندارد. ) جواب4  3) 3  2) 2  2

aاگر  .27 a a  23 2 4 aباشد، عدد  2
a
198(تجربي   ، كدام است؟( 

1 (5/1  2 (5/2  3 (5/3  4 (5/4  

aاگر  .28 a  2 3 16 aباشد، عدد  1 4  خارج از كشور) 98(تجربي   كدام است؟ 9

1 (4  2 (6  3 (15  4 (21  
متري در رودخانه را رفته و برگشته است. اختلاف زمان  1200متر در دقيقه است. اين قايق فاصلة  100يك قايق موتوري، در آب راكد  سرعت .29

 )98(تجربي   دقيقه است. سرعت آب رودخانه، چند متر در دقيقه است؟ 5رفت و برگشت 

1 (12  2 (15  3 (20  4 (25  
كيلومتر در ساعت و مدت رفت و  5هت موافق باد رفته و در جهت مخالف باد برگشته است. اگر سرعت باد فاصلة يك كيلومتر را در ج اي پرنده .30

 خارج از كشور) 98(تجربي   دقيقه باشد، سرعت پرنده در هواي آرام، چند كيلومتر در ساعت است؟ 9برگشت 

1 (12  2 (5/12  3 (5/13  4 (15  
شود. بهـروز بـه    ساعت اين كار انجام مي 20كند. اگر هر دو با هم كار كنند، در  ز فرهاد تايپ ميساعت زودتر ا 9يك مجلّه را به تنهايي  بهروز .31

 )98(رياضي   دهد؟ تنهايي در چند ساعت اين كار را انجام مي

1 (32  2 (33  3 (35  4 (36  
ايم كه مساحت آن ماكسـيمم اسـت.    ار كردهمتر است، مثلثي را اختي سانتي 16هايي كه مجموع طول قاعده و ارتفاع وارد بر آن  از ميان مثلث .32

  )84(تجربي   مترمربع است؟ مساحت اين مثلث چند سانتي
1 (30  2 (32  3 (34  4 (36  


